

# Феномен конституционализации частного права (на примере ограничения свободы договора)

Аль-Аккуми Амина Ахмад,  
аспирант Национального исследовательского университета  
«Высшая школа экономики» (НИУ ВШЭ)  
aalakkoumi@gmail.com

Данная статья посвящена концепции конституционализации частного права. Приводится понятие конституционализации, а также обсуждаются вопросы взаимодействия частно-правовых институтов и конституционно-правовых ценностей в рамках концепции иерархии конституционных ценностей на примере известного дела Люта (Lüth case). Показано обоснование необходимости ограничения свободы договора и пределов такого вмешательства. В статье также представлен анализ правовых позиций Конституционного Суда Российской Федерации по вопросу ограничения свободы договора, защиты слабой стороны договора как основания для ограничения такой свободы, а также пределов ограничения свободы договора.

**Ключевые слова:** конституционализация, ограничение свободы договора, слабая сторона договора, права человека, решения Конституционного Суда Российской Федерации.

The Private Law Constitutionalization Phenomenon  
(on the Example of Limitation of Contractual Freedom)

Al-Akkumi Amina A.  
Postgraduate Student of the National Research University Higher School  
of Economics (NRU HSE)

This article is dedicated to the concept of constitutionalisation of private law. The author introduces the definition of constitutionalisation and discuss the interaction between public and private law in the context of hierarchy of constitutional value (the Lüth case study). The author also provides a rationale for limitations on freedom of contract and define boundaries for such limitations. The article also provides for case law of the constitutional court of the Russian Federation in respect of limitations on freedom of contract and protection of the weak party of a contract as the ground for such limitations, and boundaries for limitations on freedom of contract.

**Keywords:** constitutionalisation, limitations on freedom of contract, weak party of contract, human rights, decisions of the Constitutional Court of the Russian Federation.